

debreceni független Újság

politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.-félévre 14.-negyedévre 7.- egy óra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos
felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Újság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. Telefonszám: 32-12

32.500 négyzetkilométert s 1,600.000 magyart ad vissza Rothermere lord javaslata az anyaországnak

Komárom, Érsekújvár, Kassa, Szatmár, Nagyvárad, Arad, Temesvár, Szabadka és Zombor visszakerülnének Magyarországhoz

London, május 4. A Manchester Guardian egy erdélyi magyar nyílt levelet közöl, mely panaszkodik a romániai felháborító közállapotok miatt. A természeti kincsekben gazdag országot rosszul kormányozzák, a nép elviselhetetlen adóterhek alatt görnyed, a személyes szabadság és biztonság leg-
elemibb törvényeit lábbal tiporják, a nemzeti kisebbségek sorsa rosszabb a baroménál. A levélíró előadja, hogy

nemrég Tordán botokkal felfegyverzett román diákok bevették a magyar előkelőségek ablakait, összerombolták a magyar munkásegylet berendezését, feltörték a pénzszekrényt, az ott talált pénzt elrabolták és ugyanezt tették a magyarpárt helyiségeiben is, ahol több magyart súlyosan bántalmaztak. London, május 4. A Manchester Guardianban nyílt levélben dr. Walms-

ley liverpooli orvos a trianoni határok módosítását sürgetve, Rothermere lord javaslatára hivatkozik, amely 32.500 négyzetkilométernyi területet, 1.600.000 magyart ad vissza az anyaországnak, beleértve Komárom, Érsekújvár, Kassa, Szatmár, Nagyvárad, Arad, Temesvár, Szabadka és Zombor magyarlakta városokat. E módosítás aránylag csekély áldozatot követelne az utódállamoktól.

vezetett, hogy a katasztrofális rossz buzatermés miatt

magának a gazdának is a szükséges búzát boletttal terhelten kellett megvásárolni.

Szerinte a tapasztalatok alapján a bolettával való segítség nem áll a gazdatársadalom érdekében már csak azért sem, mert

a segítség nem azoknak jutott, akik arra legjobban rá voltak szorulva.

A fogyasztókat is a magasabb kenyérrákkal nagyobb teherrel nyomta meg, mint amennyi segítséget nyújtott a gazdáknak. A kereskedőknek is olyan nagy összegeket kellett befektetni a boletta miatt a terményekbe, hogy ezáltal fel kellett emelniök a termények árát, hogy megkapják tőkéik után a kamatot. Tehát könnyebb és közvetlenebb segítségmódot kell keresni. E módot három irányban véli megtalálhatónak.

Először a közterheket fokozottabb mértékben kell enyhíteni, másodsorban nagymértékű export- és fuvarkedvezményt kell adni a mezőgazdaságnak, harmadszor 4%-os kamatsegélyt kell adni a gazdaadósságokra,

amit nemcsak az eladósodott gazdák élveznének, hanem a még tehermentes ingatlanok tulajdonosai, vagy még hitelképes mezőgazdák is élvezhetnének. Amikor most gazdaadósságokról beszélnek, csak átmeneti segélyről van szó, mert hiszen most az egész világon rendezetlen és bizonytalan a pénzügyi helyzet és így nem lehet tudni, hogy a végleges kialakuláskor mi lesz. De átmenetileg okvetlenül segíteni kell a mezőgazdaságon, hogy eljérjék a még rosszabb helyzetnek.

A most kibocsátott kamatrendelet nem hozott radikális intézkedéseket.

A rendeletben megkezdett uton tovább kell menni és a most megjelent elveknek kell érvényesülniök a végleges megoldáskor az adósságtörke rendezésénél is.

Kamat- és tőketartozás álljon arányban az ingatlan forgalmi értékével és annak hozadékképességével.

Őszintén meg kell mondani, hogy az áldozat meghozatalát elsősorban a hitel-szervezetektől és a pénzintézetektől várják, amelyek

arányban nem álló hasznot élveztek sokáig.

(Nagy helyeslés és taps.) Az áldozatokra a sok százezer mezőgazda megsegítése érdekében van szükség. A megsegítés az egész nemzet, a hitelezők érdeke is.

Sok minden jelenségből azt merem megállapítani, hogy bizonyos vonatkozásban már derengeni kezd

— mondta gróf Hoyos Miksa,

az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke

A közteher nagymértékű csökkentését, nagy fuvar- és exportkedvezményt, további kamatsegélyt követelnek s követelik az adósság arányosítását a mai ingatlanértékhez és jövedelmezőséghez — Recseg-ropog az aranyalap, állapították meg a szónokok — Vásáry József éles támadást intézett a nagybankok ellen

A tiszántuli gazdaérdekeltség legnagyobb érdekképviselője, a tiszántuli mezőgazdasági kamara csütörtökön délután tartotta meg nagy érdeklődés mellett közgyűlését, amely a mai nehéz időkben különösen is nagy jelentőséget nyert. A közgyűlésen és az azt megelőző igazgatóválasztmányi ülésen valóban igen nagy jelentőségű kérdések kerültek szőnyegre és igen érdekes felszólalások hangzottak el. A közgyűlésen megjelent a földművelésügyi miniszter képviselőjében és megbízásából dr. Ujhelyi Andor miniszteri tanácsos, az Országos Mezőgazda-

sági Kamara képviselőjében pedig annak elnöke, gróf Hoyos Miksa. Ott voltak még a közönség soraiban dr. Vásáry István polgármester, Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos, Jóna István, a Gazdasági Egyesület elnöke, Balogh István, Vásáry József felsőházi tag, Steinfeld István, vitéz Nagy Pál altábornagy, Ruffi Vargha Kálmán akadémiai igazgató, dr. Harsányi Imre kereskedelmi kamarai titkár, a földbérlet részéről Eszenyi Jenő, valamint igen sok debreceni és tiszántuli gazda, birtokos és bérlő.

nem lehetséges, tehát a termelési eszközök árának lecsökkentésére és a máris nagyon leszorított igények további lefokozására van szükség.

A mezőgazdaságot legsúlyosabban nyomják a nagy közterhek és a kamatterhek.

Ha segíteni akarunk a mezőgazdaságon, akkor e két tényezőre kell gondolni. Sajnos a lehetőségek szűk korlátok közé vannak szorítva.

Tisztában kell lenni azzal, hogy a segítség más rétegek megterhelésével jár és hogy minden réteg nagyon rossz helyzetben van és teljesítőképessége nagyon alacsony nívón van.

Tehát minél kisebb megterheléssel minél nagyobb eredményt kell elérni. A kormány az elmúlt években mezőgazdasági alapot létesített, amelyből boletta formájában segítette a mezőgazdaságot. Ez oda

A főispán az adó- és kamatterhekről

Báró Vay László elnök nyitotta meg a közgyűlést. Üdvözölte a vendégeket, majd megnyitójában rámutatott a rossz gazdasági helyzetre, amelynek végleges javulását csak a világrkrisis elmúltával lehet remélni. Az általános helyzet mindenki előtt ismeretes és így azzal bővebben nem foglalkozik. De foglalkozni akar

olyan reális kérdéssel, amely a legsürgösebb teendőket érinti. Ma a legfontosabb probléma, hogy a mezőgazdaság értékét átmentsék a mai helyzetben és biztosítsák a termelés folytonosságát, aminek lehetővé tétele a mezőgazdaság jövőjét biztosítja.

A termelvények árának emelése

Az igazgatói előterjesztések

A nagy tetszéssel fogadott előadás után **Vitéz Czeglédy Béla** kamarai igazgató terjesztette elő nagy gonddal és mindenre kiterjedő részletességgel készült jelentését. Javasolta, hogy az elhunyt **Szarka Ferenc** helyére az egyik alelnöki tisztségre **Bokor Menyhértet**, a másikra újból **Vásáry Józsefet** válasszák meg. Ismertette az elnöki megnyitásban említett segítségi módokat. A kamara mozgalmat indított, hogy a 150 pengőig terjedő költségeket teljesen, az ezen felül álló költségeket pedig 50% erejéig írják javukra a mezőgazdáknak. Szólt a fuvardíj, a vasúti tarifa lényeges leszállí-

tása érdekében megindított akcióról, a kamatsegélyről, a boletta eltörlésének szükségességéről, mert az a Tiszántulon nem hasznos, hanem egyenesen káros volt, a mezőgazdasági cselédek társadalombiztosítási díjainak terhéről, a szigorú adóbehajtásokról, végül bejelentette, hogy a legutóbb készített statisztika szerint a Tiszántulon holdenként 13-33% kataszteri tiszta veszteséget mutattak ki és nem tiszta hasznot.

A közgyűlés a jelentést egyhanguan tudomásul vette és az előterjesztéseket elfogadta.

Le kell szállítani az adósságok szintjét

Nagy figyelem között állott fel szó-lásra az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke, gróf **Hoyos Miksa**, aki elsősorban a gazdaadósságokkal foglalkozott. Más viszonyok, más buza- és állatárak mellett investált a törekvő gazda egyenesen állami iniciatívára a többtermelés érdekében és csinált adósságot. Most ez adósságokat csak azon az alapon lehet rendezni, amely alap akkor állott fenn.

Le kell tehát szállítani az adósság szintjét, amely megfelel a mai helyzetnek.

(Hosszantartó helyesítés és taps.) A folyó kamatokat el kell választani a régi kamathátralékoktól. Szerinte az új gazdasági fedezetére vonatkozóan az a fel-fogása, hogy azt nem az örlési adóból kellene előteremteni, mert

ezzel csak a kenyeret drágítanák meg, hanem egyéb uton kellene megszerezni, így

a szén kisebb megterhelésével és a kartellek speciális megadóztatásával.

(Ugy van! Ugy van! Nagyon helyes!)

A fogyasztás krízise

Steinfeld István a mai krízist a fogyasztás krízisének mondja. Az egész világkrízis felesleges volt, nem lett volna szabad bekövetkeznie, mert hiszen

a javak soha olyan bőségben nem voltak meg, mint most.

De az emberek nem tudnak hozzájutni. Mindennek oka az önzés. A krízis egyik pillére az aranyalap, a másik a védvám. Az egyik már recseg-ropog. A pénznek magas nivójáról le kell szállania. Átmentő intézkedéseket okvetlenül kell tenni és a legnagyobb erkölcszetenség lenne, ha nem engednék meg, hogy egyes exisztenciák bevárhassák a bekövetkező jobb időket.

A kamatrendelet tulajdonképpen nem adott semmit.

Nagy baj, hogy a gazdaérdekeltség meghallgatása nélkül hoznak rendelkezéseket. Erről a rendeletről sem tudott a Tiszántul előre semmit. Szükséges tehát, hogy ezentul mindig hallgassák meg a gazdaérdekeltségeket.

Vásáry József felsőházi tag súlyos szavakkal szólt a mai helyzetről és

Kijelenti azonban, hogy szerinte van jó és van rossz kartell. Nagy szükség van a mezőgazdasági termelési eszközök olcsóbbodására. Ez ugyan már folyamatban van, de e folyamat nagyon lassú.

Nagy és súlyos tétel a gazdabajok között az adó tétele.

Az adóprést fokozni nem lehet. Bár elismeri, hogy az államnak is meg kell adni a lehetőséget, hogy az államgépezet járása és üzeme tovább mehessen, a tisztviselők megkapják a fizetésüket, mert a tisztviselő a legjobb fogyasztó és ha nincs fizetése, a befogyasztási piac veszt.

Óry István: Nagy tévedés ez! Gróf **Hoyos Miksa** polemizál a felszólalóval.

Sok minden jelenségből azt meri megállapítani, hogy bizonyos vonatkozásokban már derengeni kezd.

Amerikában már ilyen jelenségek mutatkoznak. Végül biztosította a közgyűlést együttérzéséről.

Ujhelyi Andor miniszteri tanácsos a földművelésügyi miniszter üdvözlését tolmácsolta és támogatását helyezte ki-látásba.

szó, nem átalják most sem kised játékaikat folytatni. Két év előtt azt mondták, hogy tulterjeszkedés, a spekuláció tett tönkre gazdákat. De most mindenki a pusztulásba jut. Nagyon fontos, hogy a magyar gazda ne legyen földönfutó.

Az 1000-1500 pengős földeket 100-200 pengőért veszik el a gazdától.

És ma már nemcsak a tisztántuli gazda nyomorog. Az igazgató-választmány ülésén bemutatott egy kenyeret, hogy milyent kell ennie a magyar gazdának.

Sok helyen nem tud a gazda komenciót fizetni a cselédnek és ezer és ezer munkáscsalád munka nélkül nyomorog,

nem tudja fizikumát táplálni. Törvényileg mondják ki, hogy mindaddig, amíg a helyzet meg nem változik, nem lehet a

Egy anya feltörte a végrehajtó által lepecsételt lakását, hogy a februári hidegben ne fagyjon meg az uccán négy gyermekével

Egy hónapi fogházra ítélték

Magánlaksértés büntetével vádolva állított csütörtökön délelőtt a debreceni törvényszéken **Jankovich Jenő dr.** törvényszéki bíró előtt **Szücs Jánosné** bagaméri asszony. Az volt a vád ellene, hogy a végrehajtó által lezárt lakását felfeszítette és gyerekeivel együtt visszaköltözött.

A tárgyaláson **Szücsné** előadta, hogy a végrehajtó ez év február 3-án volt nála, de akkor ő nem tartózkodott odahaza, csupán a négy kisgyermek. Amikor hazament, a gyermekeket ott találta a

TAVASZI DIVAT

Róka!

KITŐL...?

Dán Fülöp-től

BUDAPEST, Dorottya ucca 1. Gerbaud sarkán,

gazdát a földjéből kiturni. Legyen az adókövetés és adózás-igazságos.

Óriási tapsal és éljenzéssel fogadták **Vásáry József** beszédét, amely után még néhány kisebb felszólalás hangzott el, végül pedig az igazgatói előterjesztéseket hallgatta meg és vette tudomásul a közgyűlés.

kapu előtt, megdermedve a hidegtől. Akkor tudta csak meg, hogy a végrehajtó az adótartozás fejében kilakoltatta a házból. Nem volt hova menni a gyermekekkel, kénytelen volt felnyitni a lepecsételt ajtót és visszaköltözni.

A bíró bűnösnek mondotta ki **Szücs Jánosné** magánlaksértés büntetése helyett magánlaksértés vétségében és egy hónapi fogházbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette. Az ítéletben **Szücs Jánosné** megnyugodott.

Debrecenben mennyi a szokásos „káló” a fűszerszakmában?

Az Általános Fogyasztási Szövetkezet a hiányok miatt elbocsátotta **Czabán Vilmos** raktárnokot, aki per utján próbálja bizonyítani, hogy a hiányokért nem felelős

Az Általános Fogyasztási Szövetkezet a raktárban mutatkozó hiányok miatt elbocsátotta alkalmazásából raktárnokát, **Czabán Vilmost**. Az elbocsátás indokolása szerint a raktárból ezer pengő értékű áru tűnt el. Emiatt a szövetkezet ismeretlen tettes ellen eljárás is indított a vizsgálat lefolytatása során az ügyesség megállapítása, hogy bűncselekmény nem történt, de a hiányt a **Czabán** gondatlansága idézte elő.

Czabán Vilmos hat hónapi fizetésének megítélése céljából bírósági utra terelte az ügyet, amely csütörtökön került **Sáfar László dr.** járásbíró elé.

Czabán előadta kihallgatása alkalmával, hogy a természetes apadás, vagyis a káló okozta a hiányt. A természetes apadás címén számára csupán fél százalékot irtak jóvá, holott legalább is két százalék lett volna szükséges.

Az Általános Fogyasztási Szövetke-

zet jogi képviselője, **Sonnenwirth Lajos dr.** szerint kisebb üzemben nem jár a káló címén jóváírás, ha pedig a szövetkezet nagyobb üzemmek számít, akkor is legfeljebb egy százalék lehetett volna a természetes apadás által okozott kár. De ha két százalék is volna a jóváírás, akkor sem fedezné az ezer pengős hiányt. A meglevő árukészlet huszonöt százaléka vészett el, ami ha nem is szándékosság, de mindenesetre súlyos mulasztásra vezethető vissza. Kijelenti még, hogy a fűszerszakmában csupán egy százalék a káló.

A bíróság ezután elrendelte, hogy a felek kérdőpontokat adjanak be, mert a Kereskedelmi és Iparkamarát kérdezi majd meg, hogy Debrecenben mennyi a szokásos káló. Ezután a tárgyalást elnapolta arra az időre, amikor a kamara által benyújtott szakvélemény megérkezik.

O t y m p i a

Mindennemü sport cikkek nagy választékban



Sport Áruház

Ferenc József ut 24

— Elhúzódnál, köszvényél és cukorbetegségnél a természetes „Ferenc József” keserűviz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést. Az anyagcserebántalmak gyógyító eljárásainak több kutatója megállapította, hogy a Ferenc József viz-kúra nagyon szép eredményre vezet. A Ferenc József keserűviz gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

A Debreceni Jótékony Nőegylet fagyalt délutánja

Debrecen egyik legagilisabb társadalmi egyesülete, a Jótékony Nőegylet, fáradhatatlan vezetői, Sass Béláné elnök, dr. Kesserü Lajosné és Rásó Istvánné alelnökök buzgó vezérlete alatt megismétli tavalyi nagysikerű fagyalt-délutánját. Az eddigi tervek szerint június hó 11-én délután 6 órakor területük meg újra az asztalok az Árvaház árnyas kertjében (Magoss György tér 10.), hogy mellettük összegyűljen Debrecen társadalmának színe-java. A jótékony oltárán áldozók egy adag fagyaltot, vagy helyette egy pohár sört kapnak az áldozatkész háziasszonyoktól s részt vehetnek az Árvaház növendékei által készített csinos kézmunkák sorsolásában is. Az előkészítő munkálatok már megindultak és a háziasszonyok fölkérése is folyamatban van.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 4-én, csütörtökön a következő bejelentések történtek:

Születések: Kaszás Ferenc napszamos, fiu: Ferenc Kovács István fuvaros, leány: Anna Pócsi Sándor földmunkás, fiu: Ferenc Vársári Mihály Máv. lakatos, fiu: Ede Szél Mihály soffőr, leány: Ilona Vadász István kertész, leány: Margit. Suda Sándor földmunkás, leány: Olga Kardos Imre cipész, leány: Mária Kiss Sándor földmunkás, leány: Margit. Lantos István földmunkás, leány: Mária Rosenblut József cipőfelsőszerszámkészítő, leány: Zsuzsa Desewffy György uradalmi titkár, leány: Judit Szőke Mihály kocsis, fiu: József Maushammer János gépész, leány: Ilona Farkas György zenész, leány: Magda Galla József földmunkás, fiu: István Kotra József cipész, leány: Róza Szabó Lajos lakatos, leány: Anna Szabó Sándor hentes, leány: Irén Szabó Imre földmunkás, fiu: István Varga Mihály napszamos, fiu: Béla Oláh János földmunkás, fiu: Miklós Csikos Sándor földmunkás, leány: Margit és 3 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Molnár István—Szabó Eszter. Tóth Lajos—Szatmári Jolán. Löki Sándor—Gém Mária. Aranyos Dávid—Nagy Róza. Andirkó Ferenc—Leiter Julia.

Halálozások: Sári Margit r. kath. 6 hónapos, Püspökladány. Sinay Ibolya ref. 11 hónapos, Pozsonyi ut 5. Ujvári Imréné Kiss Mária ref. 69 éves, Bellegelő 355. Nagy József r. kath. 57 éves, Kinizsi u. 18. Makkai István ref. 74 éves, Simonyi ut 1. Szökőcs Sámuelné Kovér Eszter ref. 39 éves, Hajduszoboszló. Dorogi Julia g. kath. 16 éves, Nyirábrány.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

A TAVASZI SZEZON LEGNAGYOBB ESEMÉNYE

GAÁL FRANCISKA

új filmje

Csókol Veronika

Partnere: PAUL HÖRBIGER

Premier ma a Vigszinházban!

Súlyos sérüléseket okozott, azután megszökött egy gázoló kerékpáros

A debreceni egyetemi klinikára a mentők eszméletlen állapotban szállították ki Bihari Sándor, Vendég ucca 42. szám alatt lakó hestest, akit egy ismeretlen kerékpáros elgázolt a Mikepércsi uton. A kerékpáros, amikor látta, hogy Bihari jajgatva összeesik, nagy sebessen elmen-

ekült a helyszínről s magára hagyta a súlyosan sérült hestest. Az orvosok megállapítása szerint a hentesnek súlyos zúzódásokon kívül belső sérülései is vannak. Állapota igen súlyos. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy kézrekerítse a gázoló kerékpárost.

Izgalmas hajsza után tolvaj asszonyokat fogtak, akik egy szekér Debrecenből lopott portékát vittek éppen Hadháza

Hajdúhadházon szerencsés fogást csinált a rendőrség. Legoza Bálint rendőr a Bocskay-kert közelében figyelmes lett egy szekérre, amelyen öt asszony ült. Az egyik asszonyban felismerte Zeke Bálintné, akinek már többször volt dolga a hatóságokkal. Gyanította, hogy valami rosszban járhat megint az asszony és ezért megállást intett a szekérnek. A fuvaros lefogta a lovakat, de az asszonyok nem várták be a rendőrt, hanem leugráltak a szekérről és futva menekültek a szőlőkertek árka felé. A rendőr utánuk ruhant és a környékről összecsozdult emberek segítségével sikerült is elfogni az öt asszonyt. Kiderült, hogy a szekérről megszökött asszonyok közül idős Zeke Bálintné, ifjú Zeke Bálintné és Kökényess Bálintné lopásokat követtek el Debrecenben és a lopott

árut vitték magukkal. Menekülésük után eldobáltak több csomagot, amelyekben ruhaanyagok és vásznak voltak. A testük köré csavarva is találtak vásznakat és kelmeanyagokat.

A kihallgatás során kiderült, hogy az asszonyok vásárlás ürügyével bejárták a debreceni üzleteket és mindent elloptak, amihez csak hozzáfértek. Járta Kóntsek Kornél üzletében és 66 méter vászont és ruhaanyagot, valamint 8 fejkendő loptak el. Gottlieb Jenő Csapó ucca 18. szám alatti üzletéből egy vég kék vászont, egy vég kanavászt vittek el. Glück Sándor Széchenyi uccai cipőüzeméből 10 pár női cipőt loptak el. A lopásokat olyan ügyesen követték el az asszonyok, hogy a kereskedők nem vették észre. A tolvajokat a nyomozás befejezése után átadják az ügyésznek.

A nyomoruság vette el az eszemet

— mondta a berekböszörményi rablógyilkos akinek megvizsgálják az elmeállapotát

Dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró csütörtökön délelőtt kezdte meg az őszhaju rablógyilkosnak, Bere Lajosnak a kihallgatását. A nagytermetű, kékszemű gyilkos igen nyugodt hangon mondta el élete sorsát és a legnagyobb részletességgel ismertette azokat a körülményeket, amelyek a kettős gyilkosság elkövetésére vitték. Az 52 éves ember soha büntetve nem volt, a hatóságokkal semmiféle összeütközésbe nem került. A falujában úgy ismerték, mint példás életű, becsületes embert, akiről rosszat feltelezni nem is mertek. Berét nagy anyagi nyomorusága hajszolta szörnyű tettének elkövetésére. A fronton vitézül harcoló, sebeket is kapott ember nem birt megküzdeni a nehéz gazdasági helyzettel. Dr. Nyisztor berettyóújfalui ügyvéd elárvereztette feje fölül a házat. A földműves saját házában lakó lett és havonta 10 pengő bért kellett volna fizetnie, de még azt sem tudta fizetni, mert nem tudott pénzhez jutni. Nagyon bán-

totta az, hogy az ügyvéd felszólította, hogy ha nem fizeti meg a lakbért, hát kilakoltatja.

Félt attól, hogy feleségével, 12 éves leányával az uccára kerül és ezért ment el többször pénzt kérni kölcsön, jó kamatra Pál Sándorékhoz,

akiről tudta, hogy foglalkoznak kölcsönzésekkel. A visszautasítások az amugyis ingerült, elkésredett embert teljesen feladták és így határozta el magát arra, hogyha nem kap pénzt kölcsön, hát gyilkosság árán is megszerzi a szükséges pénzt.

— A nyomoruság vette el az eszemet — mondta a gyilkos. — Magam sem tudom, hogyan jutott eszembe a gyilkosság, hiszen mindig becsületes ember voltam én.

A gyilkos elpanaszolta, hogy egy pör ártott sokat neki. Hét mázsa buza miatt pereskedett az anyjával és a pör igen

sokba került, nem tudta fizetni az ügyvédi költségeket és a pörrel felmerült kiadásokat.

A kihallgatás idején Bere Lajos olyan nyugodtan viselkedett, olyan egykedvűen, hogy az már szinte nem természetes. Az elmeállapotát meg is fogják vizsgálni. A vizsgálóbíró a rablógyilkos kihallgatását csütörtökön nem fejezte be, pénteken délelőtt folytatni fogja.

Vági István ipartestületi elnök nem lép ki a szociáldemokrata pártból

A debreceni fajvédők lapjában tegnap feltűnést keltő hír jelent meg arról, hogy az ipartestület elnöke, Vági István kilép a szociáldemokrata pártból és a független kisgazda párt felé orientálódik. Annál is inkább meglepetés erejével hatott ez a közlemény, hiszen Vági nemrég mondtotta az egyik közgyűlésen, hogy politikát semmiképpen sem óhajt belevinni az ipartestületi ügyek irányításába, már pedig a fajvédő orgánumban megjelent közlemény alapján egyesek szoros kapcsolatot láttak fennforgni Vági István ipartestületi és politikai működése között. A legkompetensebb helyről nyert értesülésünk szerint Vági Istvánnak egyáltalán nincs szándéka kilépni a szociáldemokrata pártból, de nincs is rá szüksége, hiszen az ipartestület tagjainak többsége politikai pártkülönbség nélkül bizalmat szavazott neki. A fajvédő lapot minden bizonnyal valaki félrevezethette, valószínűség szerint az, aki szinte naponként küld fenyegető és aláírásnélküli gyalázkodó leveleket Vági Istvánnak s aki ellen az ipartestület elnöke bünvádi feljelentést tett a rendőrségen. A rendőrség most nyomozza, hogy ki az, aki mindenáron bomlasztó szellemet akar belevinni az ipartestület életébe.

Leszállította a tábla a két csaló pincér büntetését

Szikula Miklós és Glampe László fővárosi pincérek 1931 szeptemberében megjelentek Nyirábrány községben és több ottani gazdától burgonyát vásároltak. A burgonya árát azonban nem fizették ki, hanem a termékkel együtt megszöktek a községből. Csalásért vonta felelősségre őket a nyiregyházi törvényszék, ahol a két pincért fejenként két-két évi börtönbüntetéssel sújtották. A debreceni ítélőtábla csütörtökön tárgyalta ügyüket és megváltoztatva a törvényszék ítéletét, Szikula Miklóst két hónapi fogházra, Glampe Lászlót pedig egy hónapi fogházra ítélte.

— Csonttörés lett a játék vége. Szabó László 12 éves polgári iskolai tanuló a Veres ucca 11. számú ház udvarán hintázott és olyan szerencsétlenül zuhant le játék közben, hogy eltört a kulcsontja. A mentők részesítették első segélyben.

Budapesten a Vigadó tér 1. és Báthory u. 4. alatti

Műasztalos Szövetkezetek

1933 május hó 8-tól 16-ig teljes árukészletüket

KIARUSITJAK
Részletes hirdetés a FŐVÁROSI LAPOKBAN

Izzó hangulatu tárgyaláson a járásbiróság megítélte Pusztay József, volt KIE titkárnak a hat hónapi felmondást

Éles szócsata a Keresztyén Ifjúsági Egyesület volt elnöke és volt titkára között

Mint ismeretes, a debreceni Keresztyén Ifjúsági Egyesület néhány hónappal ezelőtt elbocsátotta egyik titkárát. Pusztay József titkár pert indított az egyesület ellen a végkielégítés címén hat hónapi járandóságát követelte. A pert csütörtökön tárgyalta dr. Varrók Kálmán járásbíró.

Elsőnek Uray Sándor református lelkész, a Keresztyén Ifjúsági Egyesület akkori ügyvezető elnökét hallgatta ki a bíróság. Azonnal kijelenti, hogy békés uton nem hajlandó elintézni az ügyet, semmiféle megegyezést nem kíván kötni, mert Pusztay Józsefnek nem jár a követelt 1008 pengő.

Pusztay József részéről a legnagyobb háládatlanságot tapasztaltuk akkor — mondotta —, amikor pert indított ellenünk. Mi őt sohasem alkalmaztuk fizetési titkárnak, hanem csak könyörületből vettük magunkhoz. A szanatóriumból hoztuk ki és vettük magunk mellé segítőként, fizetést nem ígértünk és nem is adtunk neki, hanem csupán jóindulatból segélyeztük őt.

De igenis adtak fizetést — kiált közbe Pusztay —, itt vannak a jegyzőkönyvek, amelyek bizonyítják, hogy havi 160 pengőt kaptam a titkári működésért!

Azok a jegyzőkönyvek hamisak! — válaszolja élesen a lelkész — azokat maga meghamisította!

Ezért a kijelentésért hatóság előtti rágalmasz címén megindítottam Ön ellen az eljárást! — kiáltja vérvörösén a volt titkár. — Csodálkozom, hogy tehet ilyen kijelentést egy lelkész!

Uray Sándor sápadt arccal ugrik fel: — Bírő ur kérem, ne méltóztassék hagyni, hogy így replikázzon nekem ez a fiatal ember!

A bíró csitítja a feleket, majd Uray folytatja a vallomását:

Pusztay József igenis meghamisította a jegyzőkönyveket. Az, hogy nem tettünk ellene feljelentést és futni hagytuk, tisztára keresztyéni jóindulatunkon mulott. Egyébként is nem volt megfelelő a titkári tisztségre, mert gorombán bánt a felekkel és egyéb szabálytalanságokat követett el. Együtt ment ki Laky főtitkárral Amerikába és miután onnan hazajött, azt az időt, amíg Laky László is hazakereszt, arra használta fel, hogy súlyos vádakat emelt főtitkára ellen, amik a lefolytatott vizsgálat alapján egészen lényegtelen szabálytalanságoknak bizonyultak. Ezzel az intrikájával is súlyos zavarokat okozott és eredménye az lett, hogy a volt főtitkárnak, aki mindaddig szorgalmasan végezte munkáját, ott kellett a helyét hagynia.

Működési köre különben sem ölelt fel fontosabb teendőket, csupán gyerekek nevelése volt rábízva, végkielégítés tehát semmiképpen nem jár neki.

Ezután Tunyoghi Szücs Géza kormányfőtanácsos, a KIE választmányi tagja tesz vallomást:

A Pusztay József lemondásáról és az ezt követő eseményekről nincs közvetlen tudomásom. Ellenben tudom azt, hogy 1932. év végén egy választmányi ülésen, amikor Laky László volt főtitkár esetleges visszavételéről volt szó és amikor e kérdés kapcsán felmerült az a kérdés, hogy két titkár alkalmazása nem-e fogja az egyesületet anyagilag súlyosan

megterhelni, Pusztay József kijelentette, hogy ez ne legyen akadály. Ha Lakyt visszaveszik, ő a maga részéről semmiféle anyagi követelést nem támaszt.

Tunyoghi Szücs Géza dr. vallomásában elhangzottakat Pusztay részben tagadja. Azt állítja, hogy ő ezt a kijelentést nem a Laky visszavételével kapcsolatban tette, hanem akkor, amikor arról volt szó, hogyan lehetne az egyesület kiadásait csökkenteni.

Pusztay József kihallgatása alkalmával elmondja, hogy ő nagyon fontos munkakört töltött be az egyesületnél, ő nem gyerekek nevelésével volt megbízva, hanem sokkal súlyosabb teendőkkel. Gyerekek tagja különben sincs az egyesületnek, mert a KIE tagjai csak tizennyolc éven felüliek lehetnek. Rendes havi fizetést ka-

pott, 160 pengőt és azonkívül még külön nyolc pengő villamospénzt.

Itélethozatal előtt az egyesület megbízottja bizonyítási indítványt terjeszt elő és közli, hogy Pusztayt ez év februárjában azonnali hatállyal távolították el az egyesület kötelékéből, de a februári fizetést még kiutalták számára, a hat havi fizetés tehát semmiképpen nem jár neki.

A titkár erre kijelenti, hogy nem kapta még meg a pénzt, csupán száz pengőt vett fel.

A bíróság végül is elutasította a bizonyítás iránti kérelmet és meghozta az ítéletet. A bíróság kötelezte a Keresztyén Ifjúsági Egyesületet, hogy Pusztay Józsefnek nem végkielégítés, hanem hat hónapi felmondás formájában fizessen ki 1008 pengőt, illetve csupán 908 pengőt, mert a titkár száz pengőt már felvett. Azonkívül kilenven pengő perköltségben is elmarasztalta az alperest. Indokolásában kimondta a bíróság, hogy Pusztay József az iratok szerint valóban fizetési tisztviselője volt az egyesületnek s ha valóban elkövetett is szabálytalanságokat, törvényes uton azért nem vettek elégtételt, az azonnali hatállyal való elbocsátás tehát nem volt jogos.

Két hónapi fogházra ítélték egy szenvedélyes kutyatolvajt

Csiha Sándor pányvával fogta a pulit, mert ki akart menni juhásznak a Hortobágyra

Notárius kutyatolvaj került csütörtökön a debreceni törvényszéken Jan-kovich Jenő dr. bíró elé. Csiha Sándornak hívják, több ízben volt már büntetve és csaknem valamennyiszer kutyalopásért. Ezúttal egy Czerbes József nevű napszámostól lopta el a pulikutyját, amelyet pányvával fogott el, akárcsak a lókötköt a csikókat.

Arra a kérdésre, hogy miért kö-

vette el a lopást, Csiha kijelentette, hogy becsületes szándékból lopott, mert ki akart menni juhásznak a Hortobágyra. A bíróság azonban nem méltányolta a jószándékot és két hónapi fogházra ítélte a pulikutya ellopásáért. Csiha bele is nyugodott az ítéletbe, azzal a kijelentéssel, hogy: „belenyugszom én, nem komplikálom már ezt a dolgot”.

E hó 18-án leplezi le dr. Baltazár Dezső püspök és dr. Kölcsey Sándor részvételével a kollégiumi hős tanárok és diákok emlékművét a Kollégiumi Diákszövetség

Szerdán este 6 órakor tartotta a Kollégiumi Diákszövetség május havi baráti összejövetelét az Angol Királynő fehértermében. Az összejövetelen a gimnázium 8-ik osztálya, valamint a tanítóképző intézet legfelső évfolyama is teljes számban részt vett. Az összejövetelt vezette dr. Besseney Lajos gimnáziumi igazgató, diákszövetségi elnök üdvözlő szavai nyitották meg. Ezután dr. Veress István tanítóképző igazgató meleg szavakkal köszöntötte a megjelent fiatal diákokat. Példákkal mutatott rá a kollégiumi nevelés hatására és a Kollégiumra, mint a szegénysorsú diákok jótékony intézetére. Az ifjú diákok nevében Bakó Elemér VIII. gimn. és Kordás Ferenc V. tk. mondottak az üdvözlésért köszönetet. Csobán Endre ügyvezető-alelnök ke-

gyeletes szavakkal emlékezett meg dr. Csányi Dezső h. államtitkár, Országos Levéltári igazgató, volt kollégiumi diák elhunytáról. Bejelentette, hogy a Diákszövetség ezévi közgyűlését folyó hó 18-án délután 6 órakor a Kollégium oratóriumában tartja meg. A közgyűlést este fél 8 órakor Kemény János „Kispipa” vendéglőjében a hagyományos diákszövetségi vacsora követi. A közgyűlés napján délután fél 1 órakor leplezi le a Diákszövetség a Kollégium hős tanárai és diákjainak domborművi emléktábláját, amely a Kollégium keleti kapuja melletti ószloplábazatot fogja díszíteni. A leplezési ünnepélyt dr. Baltazár Dezső püspök nyitja meg s az emlékműavató beszédet dr. Kölcsey Sándor, az Ügyvédi Kamara elnöke tartja.

ASSZONYOM, ha Budapestre utazik, keresse fel cégünket!

Várjuk Önt divatos kelmékkel és olcsó árakkal! — Kérjen mintákat!

Tisztaselyem marocain fekete és tegeth színekben P 5.80

Tiszta gyapjuszövet divatos színekben „ 2.35

Mintás ruhaselyem, cégünk reklámja „ 1.45

Nyersselyem, Chappe, Raye, tisztaselyem 3.30 és „ 3.80

UTIKÖLTSGÉT BEHOZZA, HA RUHASZÜKSÉGLETÉT NÁLUNK SZERZI BE!

UNGAR ÉS MIKLÓS

Budapest, Gr. Tisza István u. 11.

selyem, szövet és divatkelmék áruháza

Erzsébet tér sarok.

ESTEN LEGYEN ELSŐ UTJA KÖZMA LAJOS A KALAPOS

nyakkendő, ing, pyjamája legjobb, legszebb és divatos

Károly király-ut 3. a sarkon

Az ügyvezető-elnök beszámolója után Barla Szabó Jenő ny. kisujszálási főgimn. tanár tartotta meg nagy tetszéssel fogadott előadását Horthy Szabolcsról, a hósi halál halt szolnoki főispánról, volt kollégiumi diákról.

A prózai előadások sorát a Mácsai Dalkör három hatásos énekszámmal élénkítette. Csokonai „Echóhoz”, „Mikor Wittenbergában”, „Dal a szép ifjúságról” c. énekszámokat adta elő az énekkar, amelyet Szabó Emil h. zeneiskolai igazgató dirigált.

A pompásan sikerült énekszámokat ismét előadás követte. Dr. Sáfár László kir. járásbíró folytatta deris diáktörténeteinek előadását. Ezúttal felső gimnáziumi éveiről emlékezett meg s Sinka Sándor és Karai Sándor igazgató-tanárok meleg szívének és jóízű humorának példázására több érdekes diákesetet hozott fel.

Az érdekes előadásokért minden esetben Csobán Endre ügyvezető-alelnök tolmácsolta a szövetség közszónetét s a szokottnál is nagyobb számú társaság lelkes hangulatban egy példásan megrendezett s igazán jól sikerült estély emlékével távozott.

Dr. Juhász Nagy Sándor tart előadást az Árpád téri református templomban vasárnap délután

Az Árpád téri református templomban május hó 7-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel vallásos ünnepély lesz. A vallásos ünnepély keretében dr. Juhász Nagy Sándor, a debreceni református egyház főjegyzője fog előadást tartani. A vallásos ünnepély műsora a következő: Fennállóének: 1. dicséret. Nagyének 153. dicséret 1. 4. v. Bibliát olvas, imádkozik: Nagy Sándor s. lelkész. Gyülekezeti ének: XXV. zs. 2. v. Előadást tart dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző, egyházkerületi tanácsbíró. Énekel a Nőegylet énekkara Kovács Kálmán tanító vezetésével. Szaval: Szabó Kató leánykörti tag. Orgonaszóló. Előadja Füleki Kovács Mihály orgonista-kántor. Szaval: Kozák Eszter leánykörti tag. Záróimádságot mond: Magyar Bertalan h. lelkész. 245. dicséret 1. v. Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel várnak.

A vallásos ünnepély végeztével fél 5 órakor Kossuth u. 12. sz. alatti gyülekezeti teremben tanácsülés lesz.

A meggyilkolt Hegedüs János özvegyét megoperálták a klinikan

A homokkerti gyilkosság áldozatának, Hegedüs János fűszerkereskedőnek özvegyét beszállították az egyetemi klinikára súlyos betegen és megoperálták. Az operáció sikerült és Hegedüsne már jobban érzi magát. Családjának tagjai meglátogatták betegágyánál az özvegyet, aki keservesen panaszkodott, hogy nagy fájdalmat szenvednek s panaszkodva emlegette, hogy milyen kegyetlen sorscsapások érik.

A költségvetési vita

Budapest, május 4. A képviselőház ma kezdte meg a költségvetés vitáját. Temesváry Imre főelőadó mondott nagy figyelmet keltett beszédet, majd gróf Sigray Antal a restaurációt sürgette, Eckhardt Tibor igen értékes gazdasági beszédet mondott. Az ülés vége felé majdnem megszakadt a vita, mert nem volt elég szónok feliratkozva és így egy holnapra előjegyzett szónoknak, Muzsa Gyulának kellett félórás beszéd-megmenteni a helyzetet.

Hajdumatiné a Csokonai-színházban

A m. kir. Bocskay István 11. Hajdúezred vasárnap, e hó 7-én a debreceni Csokonai-színházban mérsékelt helyárrakkal „Hajdumatinét” rendez.

Műsor: 1. Himnusz. 2. Szavaltat. 3. Zenés szabadgyakorlatok. 4. Előadás: Bocskay hajdusága. 5. Korlát akadémia. 6. Ökölvívó bemutató. 7. Nyujtó akadémia. 8. Dalárda.

5 perc szünet. 9. Ökölvívó mérkőzés. 10. Talajtorna. 11. Kuruc nóták. 12. „Erdő”, színmű egy felvonásban. Jegyek a színház pénztáránál váltathatók.

A megvadult kandisznó szétmarta egy földműves combját

A debreceni sebészeti klinikára be szállították súlyos sebével Beregi Soma 32 éves püspökladányi földművest, akinek combját a kandisznója marta össze. A földműves a disznóit etette a vályunál, amikor két disznó összemarakodott. Beregi szét akarta választani a marakodó disznókat, de az egyik megvadult kandisznó felborította és a combját több helyen felhasította agyarával. Beregi a házbéliek szabadtították ki veszélyes helyzetéből. Beregi a debreceni klinikán van ápolás alatt. Állapota súlyos.

Szombaton délután hat órakor nyílik meg az Ujságíró Akadémia Kováts Andor tartja az első előadást a 19. §-ról

A Debreceni Ujságíró Egyesület elhatározta, hogy életre kelti az Ujságíró Akadémiát és kéthetenként előadásokat tartanak a legaktuálisabb napi kérdésekről. Minden alkalommal a legalkalmasabb előadókat kéri meg a felvetett kérdés előadója. Ennek az Akadémiának az lesz a célja, hogy az ujságírók ingyenes előadásokkal szolgálhassák a közönség érdekeit és a legszakszerűbb előadásokkal világítsák meg azokat a kérdéseket, melyek napoként az ujságok hasábjain kerülnek a közönség elé.

Az első előadás május 6-án délután hat órakor lesz a Déri-muzeum dísztermében. Ennek a megnyitó előadásnak illusztris előadója dr. Kováts Andor ny. r. egyetemi tanár, aki a ma oly sokat szereplő 19-es paragrafus-ról tart tájékoztató előadást.

Minden egyes akadémiai előadás keretében egy debreceni író is megszólaltat az Akadémia, hogy az oktató, tanító előadás közönségét értékes szórakoztató irodalmi alkotásokkal is szórakoztathassa. Az első előadásnak nagy esemény lesz az egyetemi szavaló kórus szereplése. Ez a nagyevű szavaló kórus Benyovszky Pál költőnek három remek versét fogja interpretálni.

Dr. Balla Bertalan városi tanácsnok riasztó pisztollyal riasztott el egy vakmerő betörőt, aki többször kísérelte meg a lakásába való behatolást

Tegnap éjszaka kellemetlen helyzetbe került dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnok. A Miklós ucca 23. szám alatt levő lakására betörő akart behatolni és csak pisztolylövésekkel sikerült elriasztani a veszedelmes embert. A tanácsnok rádiót hallgatott éjszaka 12 óráig és utána aludni tért. Alig pihent meg, riadtan figyelt fel az előszoba felől hallatszó zajra. A zaj nem szünt meg, kiment óvatosan az előszobába és látta, hogy

a belülről bezárt ajtóban a kulcs mozog a zárban,

valaki igyekszik azt kívülről visszafordítani. Kiszólt az ajtón, hogy ki jár ott és mit akar. Választ nem kapott, de a kulccsal próbálgató ismeretlen elment az ajtótól. A ház ismét csendes lett és az adóügyi tanácsnok aludni tért. A nyugtalanságtól azonban nem tudott elaludni, ébren maradt sokáig és így meghallotta, hogy

ujból motoszkálnak az előszoba záráján.

Dr. Balla Bertalan, hogy elriassa a vakmerő betörőt, aki másodjára is

megkísérelte a lakásba való behatolást,

riasztó pisztolyból két lövést adott le az előszobában.

A lövések dörrenésétől megriadva menekült az ismeretlen az ajtó elől. Az uccai kapun át akart menekülni, lehetett hallani, hogy próbálja nyitogatni a kaput, de kinyitni nem tudta. Azalatt az idő alatt, míg a betörő az uccai kapunál bajlódott, dr. Balla Bertalan kinyitotta az uccai ablakot és segítség után kiáltott, hogy elfogják a menekülő betörőt. A Miklós uccán éppen akkor haladt arra Sánta Imre mérnök, aki az ablakhoz rohant. A tanácsnok felhívására rendőrt ment és úgy hatoltak be a házba. Átkutatták az egész épületet, de nem találták meg a rablót.

Az udvar hátulján azonban meglelték a nyomokat, amelyek azt mutatták, hogy a betörő, aki az uccai kapun nem tudott menekülni, az udvari kerítésen át szökött meg.

A rendőrség megindította a nyomozást a rejtélyes betörési kísérlet ügyében.

KÖNNYES, MEGHATOTT BESZÉLGETÉS ZILAHY GYULÁVAL,

aki félszázaddal ezelőtt Debrecenben kezdte a pályafutását és most Debrecenben bucsuzik végleg a színésztől

Öszhaju, borotvált arcú, szimpatikus öreg ur száll ki a pesti gyorsból. Kardoss Géza és Zilahy Pali sietnek feléje, két oldalról karonfogják és a meghatódottságtól alig jön szó ajkukra. Zilahy Gyula, a népszerű Zsüli huszévi távollét után ismét itt van Debrecenben. Nem tudja, mit mondjon, zavarban van, mint egy kis gyerek. Kardoss Géza kezét hosszan szorongatja, úgy látszik, mintha kacagni és sirni szeretne egyszerre.

Igazán nagyon kedves vagy Gézám, hogy kijöttél. Ugye nálam léptél fel először, a Három testőren játszottál? — mondja büszkén.

Az autó megáll az Angol Királynő előtt, Zilahy Gyula tekintete megakad a Csokonai-színház sok dicsőséget megért épületén. Mereven, szótlanul nézi, egy visszafojtott sóhaj azonban sok mindent elárul.

Mikor belép a szálloda udvarára, egyszerre feltámadnak a régi emlékek.

Ide futottak belőháton Eszterházy Paliék, mindent összetörtük, a vendégek ijedten menekültek, Hauer Berci meg nevetve nézte az emeletről az egészet. Más világ volt akkor.

Visszafelé kezd peregni Zilahy Gyula karrierjének filmje, a 75 éves Zsüli a sikereiben gazdag mult emlékei között lapozgat.

Debrecenben éreztem magam először boldognak, 85-ben Aradi Gerő színigazgató szerződöttem. Három évig játszottam itt a legjobb szerepeket. Innen mentem a Nemzeti-színházhoz 89-ben és 1900-ban lettem színigazgató Aradon. Aradról ismét Debrecenbe vezetett az utam, 1905-ben a Csokonai-színházat kaptam meg. Jó társulatom volt, nem sajnáltam a pénzt és ez lett a vesztem. Összeesküdtek ellenem, ellenségeim megvásárolták váltoimat, hitelemet aláásták, tönkretettek, kiüldöztek. De mindegyiket megverte az igazságos Isten.

Ez a téma kissé kizökkenti nyugodtságából, am. érthető is, hiszen életének legférdalmasabb emlékei füződnek debreceni színigazgatói pályafutásához. Gyorsan átereljük a szót szerepeire és az elkeveredett színigazgatóból pillanatok alatt átszellemült arcú színész lesz.

Sok jó szerepet játszottam, híres darabokat vittem sikerre. Dolovai nábob leánya, Három testő, Lengyel zsidó, Egy párisi regény, Ördög, Taifun, Falu rossza, Vén bakancsos és fia huszár és még sok-sok jó darab és jó szerep. Csöpség csak nálam ért meg 50 előadást, maga a szerző, Fényes Samu is csodálkozott a kivételes sikeren. De mikor megnézte a debreceni előadást, mindent megértett. Ambrót játszottam én, Dengelegit Szakács Andor, a címszerepet Báthory Mária. Olyan mulatást csaptam a színpadon, ifju Magyar Imrét félkaromra kaptam — mondja büszkén. De ez mind régen volt és ha a két drága fiam nem lett volna, talán már...

Nem meri folytatni Pali előtt. Inkább másik fiáról beszél, Zilahy Balogh Gyuláról, akit a jövő héten avatnak vitézzé. Csak ő viseli a régi családi nevet, építész, tartalékos főhadnagy, hét kitüntetést szerzett a háboruban.

Háromnegyed 8 óra van. Zsüli papa feláll az asztaltól és az egykor karsu Bilitzky kadét megy fel szobájába lefeküdni. Bucsuzás előtt mentegetőzik:

Holnap próba van, még a szerepet is át kell nézni. Hiszen 25 éve nem játszottam a Rang és mód-ban. Ez lesz az utolsó színpadi fellépésem, színészi pályafutásom ezzel véget ér.

Zilahy Gyula Debrecenben kezdte és itt fejezi be művészi karrierjét. Ötven év a színpadon is nagy idő, egész kis történelmet jelent.

Zsüli bezárkózik szobájába, melynek ablaka a Csokonai-színházra néz.

Gyászrovat

Sári Margit életének 7. havában elhunyt. Temetését köztemetőből pénteken délután Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Idősb Ujvári Imréné szül. Kiss Mária életének 69-ik évében elhunyt. Temetése 6-án délután 3 órakor lesz köztemető I. osztályu ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi.

hírek

© Mindentudó ©

Ma: 1933 május 5. Péntek. Protestáns: Gotthard, római katolikus: V. Pius p., izraelita: 5693 Ijar 9.

Hivatali fogadások. Dr. Baltazár Dezső püspök fogad péntek, szombat és vasárnap kivételével: 10—12. Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9—12, 3—5. Bárány László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. 10—1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany Angyal”, Piac 50., „Nap”, Piac 1., „Tisza”, Magoss György tér 9., „Bocskay”, Csapó 22., „Mátyás király”, Nyilastelep, „Árpád fejedelem”, Csapókert.

IDŐJÓSLÁS:

Kissé melegebb idő, sok helyen zivataros esők.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

PÉNTEK, május 5.

6.45: Torna. — 9.45: Hírek. — 10.00: 1. Időszéri anyag. 2. Napfény és egészség. (Felolvasás.) — Közben: Gramofonlemez. — 12.05: Szervánszky szalonzenekar. — 1.25: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 1.30: Tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. Záborszky Sándor: Bemutató tanítás. — 3.30: A rádió diákfőelőadója. Plautus játékokat rendez. — 4.00: A romantikus Tabán. Horváth Elemér előadása. — 5.00: Farnadi Edit zongorázik. — 5.30: Gyorsirótanfolyam (Szlabey Géza). — 6.00: Guttenberg György szalonzenekara az Ostendekávéházban Dáni Dezső énekszámával. — 6.55: A rádió külügyi negyedőrája. — 7.10: A Budapesti Nemzetközi Vásár a nemzetközi kapcsolatok szolgálatában. Dr. Magyar Pál országgyűlési képviselő előadása. — 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése. — 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. RIGOLETTO. Dalmü 4 felvonásban. Szövegét írta Piave. Fordította Nádaskay L. és Lányi V. Zenéjét szerezte Verdi. — A II. felvonás után: Időjelzés, hírek. — Az előadás után: Időjárásjelentés. — Majd körülbelül: 10.30: Félóra az Angol Park 101 cigány nótáestjéből. — Közreműködik

ANGOL-BAN PÉNTEKEN



Bodán Margit, Laurisn Lajos és Cselényi József. Primások: Magyar Imre, Rigó Jancsi és Károlyi Árpád. — 11.00: Farkas Jenő és cigányzenekara a Spolarich-kávéházból.

Társadalmi események

MAJUS 5.

— A Debreceni Tanári Kör május hó 5-én, pénteken délután 5 órakor a református Kollégium disztermében felolvasó gyűlést tart, melyen a Tanári Körnek il-lusztris vendége: dr. Domokos Lászlóné, a gyermektanulmányi alapon álló budai Uj Iskolának kiváló igazgatónöje fog előadást tartani „Az osztályélet lélektani jelenségei” címmel.

— Görömbey Péter nagykállói lelkes előadása a Templomegyesületben. Május hó 5-én délután hat órakor az egyház tanácstermében a Kálmánisták Templomegyesülete hitvédelmi szakosztályi gyűlést tart, melyen részt vehet minden egyháza ügye iránt érdeklődő. Előadást tart Görömbey Péter nagykállói lelkipásztor a Báthory-család protestáns tagjairól és végéről. A híres Báthory Istvánnak most van 400 éves születésének évfordulója s ezért különösen értékes az előadás meghallgatása.

— Magyar nóta-est a KIE-ben ma este 8 órakor, csak fiatalok részére. A multkor nagyszerű Fonó-est folytatásaképpen. Eredeti magyar népdalok, ősi szép melódiák, amiket a KIE tagjai számára teljesen ismertté akar tenni. Mindenkit szeretettel látnak. Belépő-díj nincs.

MAJUS 6.

— Kultúrest. Az Egyetértés Önképző-, Dal- és Segélyegylet május 6-án, szombaton este fél 9 órakor a Máv. műhely színháztermében Gayné Édy költő és Benedek Sándor Máv. főmérnök szerzeményeiből összeállított műsorral a szerzők személyes közreműködésével kultúrestet rendez. Műsor után az egyesület tánczenekara játszik záróráig.

— A frontharcosok műsoros estélye. A debreceni frontharcosok vigalmi bizottsága a frontharcos eszme és a bajtársi szeretet ápolása és továbbfejlesztése céljából május 6-án a Frontharcos Otthon nagytermében kellemes műsoros estélyvel akar a bajtársaknak és azok felnőtt családtagjainak, valamint a frontharcos eszme iránt érdeklődőknek kedveskedni. A műsor egyes számai közé a dalos csoport is méltóképpen akar behelyezkedni és azon igyekezik, hogy az estélyen megjelent hallgatóság kellemesen eltöltött estély emléket vihessen magával, a dalos csoport pedig méltó elismerést vívjon ki. A műsor keretében még magánzámok is lesznek.

MAJUS 7.

— Kerületi gyorsíróverseny Debrecenben. A Debreceni Gyorsírók Társasága a Magyar Gyorsírók Országos Szövetségével karöltve május 7-én rendezi kerületi gyorsíróversenyét a piarista gimnázium termében. A 150 és 300 szótagos verseny délelőtt fél 10 órakor kezdődik. Utána következnek a 250 és 200 szótagos versenyszámok. A verseny iránt az egész kerületben óriási érdeklődés nyilvánult meg. A versenyre még jelentkezni dr. Naményi Gyula, felső ker. isk. tanárnál lehet, Batthyány u. 9. szám.

MAJUS 12.

— Debrecen mérnökei a mérnökszövetség ülésén. A mérnökszövetség e hó 12-én nagyjelentőségű gyűlést tart Budapesten, amelyre Debrecen város műszaki ügyosztályának mérnökeit is meghívta. A

gyűlés nagyszabású tanulmányi kirándulásokkal is kapcsolatban áll és a gyűlés résztvevői megtekintik a Nemzetközi Vásárt is. A polgármester 200 pengőt utalt ki, hogy abból, akik tudnak, vegyenek részt a tanulmányi kirándulásokon. Borsos József műszaki tanácsos más címen amugy is Budapesten lesz ez alkalommal.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban: Szombatköszöntő ima háromnegyed hét órakor. Szombaton reggel hét, délelőtt tizenegy, délután öt órakor. Szombat kimenetele hét óra harmincöt perckor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egygyed nyolc órakor, délután fél öt órakor bibliai magyarázat, egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél hét és este hét óra husz perckor. Az elnökség.

Debrecen huszonöt, husz és tiz év előtt

1908 MAJUS 5. KEDD. Az ipartestület óriási többséggel Dávidházy Kálmán nagyiparost választotta elnökévé.

A kőműves munkások bérkövetelés miatt sztrájkolnak. Az építőipari szövetség sztrájköröket hozott Budapestről.

Nedeczky Ferenc huszárkapitányt, aki öt évre Nagyváradra távozott, saját kérelmére visszahelyezték Debrecenbe.

A városi tanács a Hortobágyot ellepő sáskák irtására munkásokat vett fel 2 korona napszámért.

Az ujonnan alakult Gazdakör Csapó ucca 10. szám alatt ünnepélyesen nyitja meg helyiségeit.

Nagy részvét mellett temették az

— Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 6.47, szombat reggel 7.30, délután 5.30 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 6.37, szombat kimenetele szombat este 7.45 órakor.

— Felkérem azon Debrecenben tartózkodó volt osztálytársaimat, akik a debreceni kegyesrendi róm. kath. főgimnáziumban 1913-ban velem együtt tettek érettségi, hogy folyó év júniusában megrendezendő 20 éves érettségi találkozó részleteinek megbeszélése céljából a Piarista Diákszövetségnek 1933 május 6-án este az Angol Királynőben rendezendő összejövetelén teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Dr. Tóth János.

— Nem jó játszani a szecska-vágó géppel. Jámbor Lajos 8 éves gyermek apja Vedres-dűlőben lévő tanyáján a szecska-vágó géppel kezdett játszani és forgatta a kerekét. Figyelmeztette az egyik cseléd, hogy veszélyes a játék és elküldte a géptől. A gyermek azonban visszaesont a géphez s addig játszott azzal, míg annak kerekai össze nem roncolták egyik ujját. A gyermeket behozták a sebészeti klinikára.

— A Magyar Szobafestő, Mázoló, Címfestő, Aranyozó és Fényezőmesterek Országos Szövetsége május 7-én, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja Budapesten, VII. Wesselényi u. 73. szám alatti otthonában az ez évi első nagyválasztmányi ülést Lovász Gyula elnöke alatt. A tárgyszorozaton a Szövetség kiépítése, szakmáink helyzete, sérelmek orvoslása és a szegedi országos nagygyűlés előkészítése szerepelnek. Tekintettel arra, hogy a Nemzetközi Vásárra 50%-os utazási kedvezmény van, előrelátható, hogy a vidékről is számosan fognak megjelenni az Országos Szövetség ülésén.

— GRÜNBERGER és GLÜCK fűszerüzletét Csapó ucca 18. alá helyezi át.

— Baleset munkaközben. Nyilas Sándor géplakatos tanuló munkaközben egy vasdarab a szemébe furdott és súlyosan megsértette. Kiszállították a klinikára.

öngyilkos Nemes Gábor cipésmestert.

A hirdetések között Glücker (Péterfia ucca) 1 kg. raffia-kötelet 30 krajcárért kínál.

1913 MAJUS 5. HÉTFŐ. A rendes hétfői lapszűnet.

1923 MAJUS 5. SZOMBAT. A tisztántali mezőgazdasági Kamara tiltakozik a tejárak maximalása ellen, mert egy liter tejet nem képesek a gazdák 50 koronáért adni.

Weisz Andor lókereskedő csalásért 3 évi fegyházra ítélték.

Az apróhirdetési rovatban állásokat kínálnak utazóknak, irodai tisztviselőknak, kereskedőgédeknek, butorasztalosnak.

— Rázuhan a téglafal egy debreceni munkásra. A Poroszlay ut 10. számú telken épületbontás közben súlyos szerenomlott, magával rántotta az állványokat is és rázuhan a fal mellett dolgozó Szabó Imre 48 éves napszámosra, aki súlyos zúzódásokat szenvedett a ráomló téglától, deszkától. A mentők részcsitették első segélyben és kiszállították a sebészeti klinikára. Allapota súlyos. A rendőrség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy terhel-e gondatlansággért valakit felelősség.

— Éleslövészet. A rendőrhatalóság hivatalosan közli: Ez évi május hó 17., 18. és 19-én a Sárkut tanyánál lévő harcserű lőtérén, a pallagpusztai vasuti állomás közelében, éleslövészet lesz. A lőtér ezen napokon reggel fél 8 órától délután 4 óráig le fog záratni. A lezárási idő alatt a Debrecen-Sámszon közötti országúton a forgalom 2 óránként 20 perc időtartamra, gyorsan mozgó járművek (gépkocsi, kerékpáros, kocs, üres szekerek) részére szabadá fog tétetni. A forgalom ez idő alatt Debrecen és Hajdusámszon között csak a Városi tanya-Sándor-tanyán át lehetséges.

— A róka a legolcsóbb. Érdekes tünet, hogy a nagy róka-szezon alkalmával az árak a legolcsóbbak. Ez természetes is, mert most már az egész világon ugy a nemes, mint a közönséges róka préme mindig rosszabb és rosszabb lesz, mert már közeledik a vedlés ideje. Ajánljuk a hölgyközönségnek, hogy most, amikor a róka szörzete a legjobb még, vásárolja meg a tavaszra annyira divatos rókáit Dán Fülöpnel Budapesten, Dorottya ucca 1., Gerbeaud sarkán.

— Gyermekruhát loptak a bőröndöstől. A rendőrségen panaszt tett Feuermann Bernát, Csapó ucca 50. szám alatti lakos, hogy ismeretlen tolvaj az udvaráról gyermekruhákat loptott el. A károsult jelentése alapján nyomozás indult.

— Budapest felkészülve várja a Nemzetközi Vásár hatalmas idegenforgalmát. Budapesten a Nemzetközi Vásár idegenforgalma május 1-vel már megkezdődött. Élénk a forgalom a pályaudvarokon, hajóállomásokon, a szállodák halljában és megindult a nagy élet a színházakban, éttermekben, kávéházakban és szórakozóhelyeken is. Az egyre nagyobb számmal érkező látogatók elszállásolását a főváros Idegenforgalmi Hivatala intézi, melynek igazgatója, Zilahy Dezső a következőket mondta e nagy munka szervezetéről: A Nemzetközi Vásár volt az első, amely megérezte, hogy nagy idegenforgalom csak az olcsóság jegyében érhető el s ezt az elvet következetesen és minden vonalon érvényre juttatta. A vidékről és a külföldről naponta ezrével kapjuk a vásár látogatására készülők bejelentését és ennek megfelelően tesszük meg az előkészületeket. A vásár egész tartama alatt ott lesznek kirendeltségeink a pályaudvarokon és a MFTR, valamint a Dunagőzhajózási Társaság hajóállomásain, hogy fogadják a vásárigazolványoknak már május 1-től érvénybe lépett 50%-os utazási kedvezményével érkező nagyközönséget. A kirendeltség helyiségeit feltűnően fogjuk megjelölni és minden érkező vonatnál és hajónál hatalmas táblák fogják tájékoztatni az utasokat arról, hol keressék az idegenforgalmi hivatal kirendeltségét, ahol az utasok szállásigényeinek kielégítéséről azonnal gondoskodás történik. A vásár minden látogatója, aki idegenből jön, kívánságához képest kap megfelelő lakást. Minden előkészület megtörtént tehát, hogy a májusi vásár hatalmasnak ígérkező idegenforgalmát zökkenés nélkül és kifogástalanul bonyolítsuk le minden esetben, a legolcsóbb árban, a legtöbbet nyújtva.

— Ellopták a fehérneműit. A rendőrség központi ügyeletén jelentették, hogy Grünhut Henrik gimnáziumi tanárnak a Kálvin-tér 19. szám alatt lévő lakásának mosókonyhájából ellopták a fehérneműit. A tolvaj kézrekerítésére megindították a nyomozást.

— LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.

4300/1933. ai.

HIRDETÉMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy az 1933. év II. negyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását 1933. évi május hó 15. napjáig befizetni el ne mulassza. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt a város adópénztáránál, vagy a 31713. számú postatakarékpénztári lapon teljesíthető.

A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít.

Debrecen, 1933 május hó 1.

Városi adóhivatal.

BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSAR

FIAT

BEMUTATJA AZ

AUTOMOBIL-PAVILLONBAN

508 BALILLA kocsijait és összes UJ ÁRAIT.

FIAT AUTOMOBILOK MAGYAR ELADÁSI R. T.

Budapest, IV. Váci utca 1-3. • Telefon 828-47, 48.

• SZINHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

A SZINHÁZI IRODA HIREI:

MA

Pénteken este
bucszuk a közönséggel
JATZKÓ CIA és
PUTNIK BALINT
zóna helyárrakkal

a
„KADETSZERELEM”
legszebb operettben!

Szombat délután

zóna helyárrakkal:

az

ÉRIK A BUZAKALÁSZ
operettben bucuzik
INDRA MARGIT.

Szombat este

a nagy „Zsűl”,
ZILAHY GYULA

55 éves színészi jubileuma!

Színre kerül

ZILAHYVAL a főszerepben:

RANG ÉS MÓD
délutáni olcsó helyárrakkal.

Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

MISOGA LÁSZLÓ VENDÉGSZEREPLÉSE A CSOKONAI-SZINHÁZBAN.

Kedves vendége volt csütörtökön a Csokonai-színháznak. Misoga László, a debreceni közönség egykori kedvenc komikus jött el egy napra, hogy csillogtassa ragyogó humorát. A Zsákamacska Lobkovits hercege felelevenítette előttünk aranyos mókázásával a régi Misogát, ezt a tökéletes tudásu, remek alakítóképeségű művészt. A csütörtöki vendégjáték alkalmával a közönség melegen ünnepelte Misoga Lászlót, aki könnyes szemekkel köszönte meg a feléje áradó nagy szeretetet.



Elkeseredett küzdelmek a vasárnapi négyes amatőr fordulón

Négy vidéki csapat játszik Debrecenben bajnoki mérkőzést vasárnap, melyek mindegyike a legszebb sportot fogja nyújtani. Pályára lépnek a keleti kerület válogatott csapatának legjobb csatárai és védőjátékosai. A debreceni közönség mindig szívesen latolgatta, hogy melyik játékos állná meg helyét leginkább a Bocskayban. Ez alkalommal dűskálhat a közönség a válogatásban. Pláne nagyon aktuális a Bocskay-Soroksár mérkőzés után. Most, hogy először hiányzott Teleki a csatársorból, máris mutatkozott a csatártartalék hiánya, mert nem volt, aki a kiváló csatárt némileg helyettesítse. A

nagyközönség minden bizonnal talál gátni fogja, hogy melyik amatőr-játékos is volna alkalmas egy ilyen mérkőzés alkalmával a Bocskay-csatársor tengelyébe. A program a következő:

Dél előtt fél 12 óra: DTE-KMOVE.

Fél 2 óra: NyAFE-D. Postás.

Negyed 4 óra: DEAC-NyKISE.

Háromnegyed 5 óra: NyTVE-DVSC.

A mérkőzéseket propaganda helyárrakkal lehet megtekinteni.

D. VAC-Villanygyár mérkőzik ma délután 4 órai kezdettel a DTE pályán. A játékosok pontos megjelenése kértik.

KÖZGAZDASÁG

MÉRSÉKELT ARVALTOZÁSOK
A GABONATÖZSDÉN.

A készárúvásáron buza 5-10 és rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab nem változott, tengeri 5 fillérrel olcsóbb, tak. árpa I. 10 fillérrel drágább, korpá 5 fillérrel olcsóbb.

Határidőzlet. Buza: május 12.00, június 12.14, 15, 02, 11.95, 12.05, 10, 15, zárlat 12.15-17, október 11.70, 63, 61, 59, 63, 67, 69, 65, zárlat 11.67-69. Rozs: május 6.60, zárlat 6.58-60, június 6.75, 70, zárlat 6.70-80, október 7.68, 61, 62, 59, 62, 66, 70, zárlat 7.70-72. Tengeri: május 6.87, 84, 83, 82, 81, 75, zárlat 6.76-77, július 7.22, 20, 19, 16, 19, 21, zárlat 7.21-22, augusztus 7.50, 44, 43, 42, 45, zárlat 7.45-48.

Készárúzlet. Buza: felsőtiszai, jász-sági 77 kg. 12.80-12.95, 78 kg. 13.00-13.15, 79 kg. 13.15-13.30, 80 kg. 13.30-13.45. Rozs: pestv. 6.25-6.35, tak. árpa I. 9.10-9.30, tak. árpa II. 8.60-8.80, zab I. 8.10-8.30, zab II. 8.00-8.10, tiszai tengeri 6.75-6.80, egyéb tengeri 6.80-6.85, korpá 5.60-5.70.

ALLATVÁSÁROK.

Budapestről jelentik: A mai ferencvárosi marhavásárra felhajtottak 767 darab vágómarhát. Ökör legjobb 40-50, közepes 35-39, gyengébb 30-34, bika legjobb 40-46, közepes 36-39, gyengébb 35, tehén legjobb 38-42, közepes 34-37, gyengébb 30-33. Vontott irányzat mellett a bikák és prima ökrök ára fillérekkel drágult, a többi árak változatlanok.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2520 sertést. Eladtak élőszuliban kilogrammonként: könnyűsértést 78-84, középsértést 92-94, kivételesen 95, nehézsertést 92-94 fillérért. A vásár jelentése vontatott.

A VÖRÖS FOLT

Irtá: H. WILLIAM PEARY

(62)

Vécsey Leó fordítása

A terepszemle után, amikor azt hitte, hogy a régi ház minden zugát ismeri, visszatért a dolgozó szobába. Az a tudat, hogy a bűnök termében, a rettegett mágus tanyáján van, óvatosságra intette. Szabad menekülési utat készített elő magának, hogy abban az esetben, ha váratlanul meglepnék, gyorsan az udvaron teremhesen. A szoba ablakának reteszét felnyitotta és kipróbálta: gyors mozdulattal táru-e az ablakszárny. Biztosan akarta a menekülés útját másfelől is, arra számított ugyanis, hogy esetleg erről éri a támadás. A szomszédos szalon erkélyajtójának belső szárnyát kitértette a külső ajtóban is megfordította a kulcsot, hogy esetleges menekülés közben a kilincs megnyomására szabad utja legyen. Meglátta a külső erkélyajtón betört ablakrészt és érezte a beáramló hideg levegőt, de nem törődött vele. Ezeket az óvintézkedéseket elégségesnek tartotta és nyugodtan tért vissza az íróasztalhoz. A kutyát a lába elé ültette, revolverét maga elé tette az asztalra és hozzátartott a kutatáshoz.

2.

„Tudatára ébredtem, hogy a természetes halál látszatát kelte tudok ölni!”

Lázás izgalommal rakta össze a szétszórt papirszelvényeket és próbálta

olvasni a ráírt szavakat. Rövid, értelmetlen mondattöredékeket betűzött ki, összefüggéstelen szavak táncoltak a szemei előtt. A jegyzetek számára semmit sem mondtak, a legcsekélyebb titkot sem árultak el, mert abban az idegállapotban, amelyben az íróasztal előtt ült, képtelen volt figyelmét teljesen a rejtvénynek látszó kusza szavak megfejtésére összpontosítani. A sikertelen kísérlet után nem is folytatta a jegyzetek kibetűzését, hanem tovább kutatott. Kinyitotta a fiókokat, de összefirkált iveken kívül semmit sem talált. Már abba akarta hagyni a keresgélést, amikor a legelső fiók fenekén gondosan összehajtott füzetre bukkant. Kiterítette a lapokat, amelyeken kaligrafikus betűkkel írt mondatok sorakoztak. Reszkető kézzel tárta fel az első oldalt és olvasni kezdett:

... augusztus 21.

Az egerekkel történt sikeres kísérlet után ma Szultán került sorra. Állandóan a közelemben volt, nagyon megszoktam szegény állatot és nem akartam fájdalmat okozni neki. Kábítószerral elaltattam és így hajtottam végre a műtétet. A hajszálcso eljutott a szivig és az agyból csak azért nem tudtam semmit kivonni, mert a készülékem még kezdetleges. Érdekel, hogy

eszméletre tér-e a kutya, vagy pedig kimulik a szivből elvont energia miatt. Szultán magához tért, még egy napig élt, aztán megdöglött.

... augusztus 23.

A készüléket megjavítottam, minden a legjobb anyagból van, Lázám elmúlt, kezem sem reszket s már biztosan vezetem be a precíz szerkezetet. Azt hiszem, hogy el sem hinnék, ha mondanám, hogy a szivbe és az agyba tudok nyulni a legkisebb seb ejtése nélkül. Pedig ez a tény mitsem számít ahhoz, amire, ha nem csalódom, rájöttem. Be sem tudom látni a távlatot, hogy mit jelent az: életenergiát kivonni és átönteni másba.

... augusztus 25.

Eddig nem nagyon érdekelt, hogy milyen nyomot hagy vissza a test szöveteiben a bevezetett hajszálcso, de véletlenül rájöttem. Felboncoltam azt a macskát, amelyen tegnap kísérleteztem és ma megdöglött. Érdekes, hogy az állat szervezete a még megmaradt életenergiával azt a sebet gyógyította, amit a finom cső ejtett. Mikroszkopikus vizsgálatnál csak a bevezetőnyílásnál lehetett némi elváltozást felfedezni, de a sziv és az agy sebészeti szempontból teljesen ép. Holnap kísérletet hajtok végre a besugárzástól erőrekapott forin, kivonom belőle az energiát s ha megdöglök, elküldöm megvizsgáltatni, állapítsák meg, mi okozta pusztulását.

... augusztus 29.

Csak ma ébredtem tudatára annak, hogy a természetes halál látszatát kelte tudok ölni. Nagyon különös érzés: hatalmasnak, függetlennek képelem magam. A foxi hulláját megvizsgálták és megállapították, hogy végegyengülésben, illetve szivbénulásban mult ki, minden külső, erőszakos beavatkozás nélkül. Meg kellene próbálni a kísérletet embereken is. Kérjek engedélyt, hogy egy halálra ítélt hajtsam végre a műtétet? Elárulnám magam, feltűnést is keltenék.

... szeptember 5.

A célt még mindig nem értem el. Szabályozni sehogyszem tudom az energiakivonást. Eleterős állatokból a legminimálisabb idő alatt felszívódik az a mások előtt még ismeretlen valami, amit én az „élet vízé”-nek mondok s eddig még minden állat kimult. Legalább azt érhetném el, hogy egy-két évre szükséges energia maradjon vissza. Ennyi idő elég lenne a kísérletekre s talán elő tudnám állítani kémiaiilag is az élet vizét. Ha megoldanám ezt a problémát, akkor azoknak kiből eltávolítottam az energiát, egy, másfél év múlva kémiaiilag előállított „életvizé”-vel hosszabbíthatnám meg az életüket.—

(Folytatjuk.)

Laptulajdonos:

Debreceni Független Ujság Vállalat.
Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Levelezés

Kis
barna urileány korrekciót uriember tartósabb barátságát keresi, aki esetleg állásba is tudná helyezni. „Jobb kettesben” jelígre kiadóba. 3930

„Szivem!”
Nem bírom, fáj, én beteg vagyok. Irjon. Vágyom. 3931

Betöltendő állás

Keresek
perfektül főző szakácsnőt május 15-re. Jelentkezés naponta türelmestanyában, tisztí étkedében. 384

Ugyes, megbízható
takarítónőt a reggeli órákra — azonnal felvesz Farkas, Arany János ucca 2. II. em. 3888

Jól öltözött
csinos mindent, csakis jó bizonyítvánnyal azonnali belépésre Burgondia u. 4. I. emelet. 3922

Kisleány
ki üzlet takarítást is vállal, sörcsarnokba felvétetik. Péterfia 48. 3920

Bejárónő
felvétetik Csapó 25. szám, ajtó 6. 3919

Bejáró
takarítónőt keresek, aki parkettet kefélni tud. Simonffy u. 7., I. emelet. 10060

Villanyszerelő
tanulót középiskolával felvevünk. Borka és Biró, Kossuth u. 8. 1083

Rendszerető,
perfektül főzni tudó leány vagy fiatal asszony szerény háztartás vezetésére azonnali belépésre kerestük. Cim a kiadóban.

Egy
jó családból való fiú borbélytanulónak felvétetik. Vámospécsi és Hajnal u. sarok. P

Állást keresők

Egy havi
fizetéssel honorálom, aki bármilyen szerény irodai állásban elhelyez. Cimem: Csapó ucca 9., kenyéruzetlet. 3874

Irodai
munkát vagy alkalmazást keres teljes irodai jártassággal bíró tisztviselő. Cim a kiadóban. 3917

Ingatlan

Adómentes
új ház kétrétegű lakással eladó. Ara 8000 pengő. Felét, mint saját pénzem rajta hagyom egyezés szerint. Értekezni a helyszínen: Kingyeshegy u. 18. vagy Piac u. 49. sz. a nyomdában Lehotaival.

Ebesen
12 hold állomással mellett előnyösen, kedvező feltételekkel eladó. Értekezni Csáthy ügyvédnél, éak Ferenc ucca 9. 1076

300 öles
gyümölcsös házhelyek legszebb egyetem mellett olcsón eladók. Értekezni Poroszlai ut 51. sz. sze, cs, p, sz 3872

Keresek
megvételre belterületen kis családi házat 2000 P-ig. Cim a kiadóban. P55

Egy
jókarban lévő családi ház, tájképek és egy Singer-varrógép eladó. Csóka u. 3. P

Üzletek

Üzlethelyiség
(volt férfiruhaüzlet) azonnal kiadó. Csapó ucca 10. sz. a. Értekezni az udvari lakásban. 3820

Hajduszovát
jól berendezett 2 kemencés pékműhely haszonbérbe kiadó. Lakással együtt azonnal átvehető. Értekezni lehet Hajduszovát, a Hangyában. 1070

Forgalmas
helyen olcsó üzlethelyiséget keresek. Cim a kiadóban. 3910

Üzlethelyiségek,
bevezetett cipézműhely és mézszárosüzlet más célra is kiadók. Goldmann, Külsővástartér 13. 3928

Kiadó lakás

KIADÓ
Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni: Ispóty u. 13. szám alatt. 851

Kiadó
azonnalra vagy később 2-3 szobás lakás. Bornemissza 12. 3879

Uri családnál
elegánsan butorozott szoba, — esetleg ellátással és zongorahasználattal május 15-től kiadó. Cim Turai trafikban, Hungária épület. 3889

Különbejáratu
garantált tiszta emeleti butorozott szoba kiadó. Blaháné ucca 14. (Rendőrségi palota szomszédságában). 3905

Teljesen
különbejáratu szoba parkirozott udvarban, nyaralóknak kitűnő üdülőhely, kiadó. Cim a kiadóban. 3887

3-4 szobás
modern lakás azonnal 4-2 szobás augusztus 1-re kiadó. Széchenyi u. 23. 3907

Kiadó
azonnalra uccai üzlethelyiség Piac ucca 66. Értekezni ugyanott. 1064

Uccai
elsőemeleti 4 szobás komfortos lakás kerthelyiséggel Botthyány ucca 10. sz. alatt augusztus elsejére kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1067

Kiadó
a Ferenc József ut 34. számú házban 3-ik emeleti, udvari teljesen modern 4 szoba, hall és minden mellékhelyiségből álló lakás, központi fűtéssel és melegvízszolgáltatással.

Két
szoba, konyha mellékhelyiségekkel, villany, vízvezetékekkel kiadó. Bethlen u. 53. P

Három-négy
szobából álló lakás augusztus 1-re, ötszobás lakás november 1-re kiadó. Nyomatató ucca 3. 1077

Kiadó
modern 2 szoba, előszoba mellékkelhelyiségekkel magas földszinten. Domokos Lajos u. 26. Vénkert. 1078

II. emeleti
5 szobás, komfortos lakás kiadó Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1077

Lakást keresők

Tisztviselő
keres azonnalra olcsó különbejáratos kis szobát napibéért. „Naponta fizetek” jelígre kiadóba. 3932

Augusztusra
3-4 szobás, komfortos, csendes lakást keresek. Értesítés „Csendes lakónak” kiadóba. 1058

Eladás

Méray-motorkerékpár,
350 kbc., elsőrangú állapotban, majdnem új gumikkal, hátsó ülésel, Bosch-világítással 550 pengő készpénzért eladó. Cim: Piac 49., nyomda.

Kuttyavattuk,
építkezéshez vassinek, sparheltek legolcsóbban. Fischer, Csapó 89. Telefon 28-59. 3752

Eladók:
garantált tiszta fehér sodronyos vaság, sezlön, egyszerűbb csillárok, virágtartók. Cim a kiadóban. 3736

Fajgalamb
tulzaporodás miatt eladó. — Apaffy ucca 20. 661

Tégla
új égetésű, jóminőségű, megrendelhető nyulási téglagyárban vagy Borz ucca 5. Telefon 10-87. 3854

Sötét
és fehér iris, nárcis, krizantémum, ibolyatövek nagyban és kicsinyben eladók. Széchenyi ut 21. 54

Megbízásból
eladó vadonatúj szmoking rendkívül olcsón. Csapó 37. szám, szövetüzletben. P47

Kelím abrosz
nagy ovális és egy tükrös előszobafal eladó. Rákóczi ucca 2. 3923

Üzletberendezések
nagy csiszolt tükrök, gázkályhák, ebédlő, háló eladók. Révész cipőüzlet, Hatvan ucca 1. 3921

Kerékpár
teljesen jókarban lévő eladó. — Széchenyi ucca 43. Első keresztepület. 3918

Egy
jókarban lévő Schöberl-ágy olcsón eladó. Berek u. 5. P

Egy
négyhónapos farkaskutya eladó. Város ucca 19. P

Electrolux
porszívógép, legújabb típus, új, eladó. Cim a kiadóban. 1079

Fajborók
40 fillértől hordó és liter is, Arany János 30., termelőnél. 1075

Vétel

Zálogcédulát.
használt férfiruhákat, használt butorokat veszek; levelezőlap-hívásra házhoz megyek. Áruközvetítő, Csapó 14. 3772

Ikerablakot,
hármast, 120-130 magasat megvételre keresek. Ispóty u. 13. sz. 1369

Recamiert,
garantált tisztát megvételre keresek. Cim a kiadóban. 3736

Buzaaljat,
repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy ucca 20. 656

Tejet
napi 15 litert, termelőtől átveszek. Magoss György tér 4., üzlet. P

Radio

Rádiót,
csillárt, kerékpárt, gumit, alkatrészeket legolcsóbban vásárol: Katznál, Piac 60. 3753

Rádiók,
villanycikkek, csillárok legolcsóbban Bányánál Szent Anna 1. Villanygök cserélése. 3857k

Ellátás

Kiváló
házikoszt uricsaládnál kihordásra is olcsón kapható. Cim a kiadóban. 1080

Oktatás

Naményi
gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Al-lamérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

Különféle

Borka
Dégenfeldttről Kossuth ucca 8. alá költözött. Borka, Biró rádió, villany szerelés. 3856k

Husfűstölés
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Tisztelettel
értesitem az igen tisztelt ve-vőimmet és ismerőseimet, hogy tűzifatelepet Böszörményi ut 3. sz. alá, közvetlen a „Hortobágy”-malom mellé áthelyeztem. Villamos megálló. Erdélyi tűzifa- és szénkereskedés név alatt. Cégtulajdonos Iház Henrik. Főzésre igen alkalmas vágott tűzifa, míg a készlet tart, 3 P 20 fillért kapható. Telefonszám 322-31. 1081

igénynek megfelelően a legdivatosabb fazon elsőrendű munkával mélyen leszállított árban készíti Kun József uridivat-szabó, Piac 44. 793

Kertberendezéseket,
sírok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész Piac u. 14. virágüzlet. 3631

Kerékpár,
varrógép, írógép, gramofon, rádió szakszerű javítása Molnár Ernő műszerész, Csapó u. 30. 3445

Till Mihály
zongorahangoló Rothermere ucca 57. alá költözött, (volt Darabos ucca). 3856

Pauló
vésnök és bélyegzőkészítő üzlete Szent Anna ucca 10. alatt. 3855k

Autó,
motorkerékpárgumik új futó felületezése, javítások garanciával 48 óra alatt. Tóth gumüzem, Rákosi Jenő ucca 5. Telefon: 17-05. 3862

FÜRDŐKADAK,
KÁLYHÁK, MOSDÓK OLCSÓN ÉS RÉSZLETRE IS. SZENT ANNA 8. GYENES.

Gyermekdivatház
varrodája ismét megnyitott Simonffy 2. 9. számú üzletben. sze, cs, v 3875

Zongorahangolás
P 1.50 havi részletre. Gärtner, József kir. herceg u. 7. 3908

Autotechnikai szaküzletemet
Piac ucca 60. szám alatt, a Központi garage területén lévő udvari helyiségben megnyitottam. Németh ániel. 3925k

Tavaszi
fotóujdonságok, amatőr felvételek kidolgozása, nagyítása meg-lépő olcsó áron Berzékenél, — Piac u. 38., udvarban. 3924k

Kis tőkével
keresek társat biztos jövedelmű ipari üzlethez. Kockázat kizárva Úr vagy urhölgy személyében. Cim a kiadóban. 3902

Műbutorokat
jótállással készit és raktáron tart Csapó u. 67., Bálint József. 3926k

Burgundia
ucca 2. sz. alatt, Csapó uccánál, Vincze László mézárós és P. Szabó Mihály hentesüzletet nyitnak e hó 6-án, szombaton, ahol elsőrendű marhahus 76 fillér, másodrendű 56 fillér, bor-juhus 80 fillértől 1 pengő 20 fillérig. 2 kilogramon tül vásárlásnál 5% engedmény. Friss sertéshus is minden időben kapható. 3927

50 FILLÉRENT
HÁROM NAPILAPBAN
közöljük 10 szavas apróhirdetését hétköznap, vasárnap 70 fillért. Három napilap sokezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését naponta, ennél fogva a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz. Debreceni Független Ujság. Debreceni Ujság. Debreceni Polgár.